

СУРГУТСКАЯ ПРИБУДНА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 23 октября 1934 года № 76 (7147) ★ Вторник, 23 апреля 1991 года ★ Цена 1 экз. в подписку 6 коп., в розницу 10 коп.

Советы, которые мы выбрали

День последний

В минувшую субботу после перерыва возобновила и закончила работу пятая сессия городского Совета народных депутатов.

С утра вновь возникли проблемы с кворумом. Больше получаса ожидали депутаты своих коллег, присутствие которых сделало бы заседание правомочным. За некоторыми пришлось отпра- вить машину, чтобы доставить их в зал.

Депутат А. П. Середа предложил «снизить планку численного состава», при котором сессия считалась бы правомочной.

Депутат Г. А. Бикреев заметил, что неорганизованность объясняется отсутствием заместителя председателя городского Совета. Должность эта, как известно, вакантна.

Сотрудники орготдела, занимающиеся регистрацией, сообщают, что кворум есть, и сессия приступает к работе. Обсуждается проект решения по вопросу о деятельности координационного комитета по продовольствию.

На предыдущем заседании депутаты детально разбирались с итогами работы этого временного формирования, которое должно было заняться выявлением нарушений правил торговли, пресечением спекуляции. Но, как отметили члены депутатской группы депутаты Н. Е. Рыжков и В. И. Горбунов, они не встретили поддержки со стороны органов охраны правопорядка. А руководители УВД и ОБХСС В. И. Хисматулии и А. П. Пономарев с амбициозно практиковали заказ товаров по письмам. Принятым решением начальнику ОБХСС выражается недоверие.

Затем председатель исполнкома А. Л. Сидоров вносит на утверждение сессии кандидатуру на должность начальника городского управления торговли и заместителя председателя исполнкома.

Почти единогласно депутаты соглашаются с кандидатурой Н. Ф. Курской.

На рассмотрение вносятся вопросы об установлении тарифов на пассажирские перевозки, вокруг которых развернулось бурное обсуждение. Разброс мнений был широкий. Одни предлагали выделить объ-



ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПОРТРЕТЫ

Аркадий Мурашов — народный депутат СССР, ответственный секретарь межрегиональной депутатской группы, один из руководителей движения «Демократическая Россия».

«Фotoобозрение ИАН».

ДЕЛАЙТЕ ВАШИ ЗАЯВКИ, ГОСПОДА!



Оргкомитет региональной Сургутской товарищеской биржи ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ на покупку и продажу промышленных и продовольственных товаров, оборудования от предприятий, кооперативов, малых предприятий для формирования банка данных и проведения торговых сделок на бирже.

Заявки подавать в письменной форме по адресу: г. Сургут, п. Кедровый, абонентский ящик «Сургутрегионсервис», а также по тел. 6-49-63, 6-49-89.

ЗАПАДНО-СИБИРСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ СОЮЗА МЕНЕДЖЕРОВ СССР



предлагает принять участие в комплексе целевого интенсивного обучения по программе «ЭКСПРЕСС-МЕНЕДЖЕР».

реализуемой ведущими учеными страны, крупными специалистами и практиками с международным опытом работы (для первых руководителей и их резерва любых форм собственности).

Двухнедельное обучение проводится с 6 по 18 мая 1991 года в г. Ялта, Крымской области.

Оплата включает в себя стоимость обучения, проживания, питания, культурного, медицинского и экскурсионного обслуживания, обеспечение раздаточным материалом.

Справки: по телефону 2-33-21; г. Сургут, ул. Энгельса, 10, каб. № 410 или: главпочтamt, а-я № 52.

СОВЕТСКАЯ ХРОНИКА

СЕССИЯ РАЙСОВЕТА

Президиум Сургутского районного Совета народных депутатов извещает, что очередная IV сессия районного Совета XXI созыва состоится 28 мая 1991 года в городе Сургуте в актовом зале райисполкома в 10 часов утра.

На рассмотрение сессии выносятся следующие вопросы:

1. Отчет о работе исполнкома районного Совета.

2. Отчет о работе постоянной комиссии районного Совета по межнациональным отношениям.

3. Информация о ходе выполнения решений второй сессии районного Совета «О развитии сельского хозяйства и обеспечении продовольствием населения района».

4. Об изменениях в составах постоянных комиссий районного Совета.

5. О регистрации депутатской группы «Демократическая Россия».

Заседания постоянных комиссий по графику с 20 по 27 мая 1991 года.

И ВНОВЬ ПРИДЕТ СУББОТА

Осуществляемые союзным и республиканским правительствами меры по стабилизации экономики и финансов, в основу которых положено повышение цен, сильно ударили прежде всего по маломощным, престарелым, инвалидам и детям-сиротам.

Оценивая ситуацию, президиум городского Совета народных депутатов решил: провести 27 апреля 1991 года субботник, а заработанные на субботнике средства направить в местный бюджет на счет № 749301 в Сургутском отделении Госбанка РСФСР для социальной помощи указанным выше категориям населения. Рабочие и служащие, занятые в этот день непроизводительным трудом, могут перечислить свой однодневный заработок.

Дорогие соотечественники, возродим лучшие традиции российской благотворительности, призывает президиум горсовета.

Исполнком районного Совета народных депутатов сообщает, что муниципальная коммерческая торгово-закупочная фирма (В. А. Карст) имеет возможность производить отпуск продуктов для ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны, проживающих на территории Сургутского района, БЕЗ ОПЛАТЫ один раз в месяц. Все затраты по отпуску товаров магазин берет на себя. Отпуск товаров будет производиться с 15 по 18 число ежемесячно. Обр.: п. Белый Яр, ул. Лесная, 13, магазин «Старт».

Н. ИВАНИКОВ.

Ножницами по карте

Заголовок вызывает удивление, может, и сомнение, но сегодня это юридически и фактически. В Конституцию (Основной закон) РСФСР 18 декабря 1990 года вторым (внеочередным) съездом народных депутатов РСФСР внесены изменения в статьи 71, 83 и 84. В новой редакции статьи 84 Конституции РСФСР автономные округа входят в состав РСФСР и могут входить в состав краев и областей. 26 декабря 1990 года Законом РСФСР о государственной бюджетной системе РСФСР были доведены самостоятельные бюджеты Ханты-Мансийскому окружному Совету народных депутатов, Ямало-Ненецкому окружному Совету и Тюменскому областному Совету народных депутатов. Областному Совету бюджет был определен без учета бюджетов автономных округов. Могло показаться, что раздел Тюменской области на три части произошел.

При этом Верховный Совет РСФСР и съезд народных депутатов даже не спросили жителей Тюменской области и органы представительной власти — областной Совет народных депутатов. Произошло это в самый разгар «парада суверенитетов», когда даже Красногорский районный Совет народных депутатов города Москвы пытался заявить о суверенитете. Нужно сказать, что областной Совет народных депутатов в какой-то степени был готов к такой ситуации.

Так, 3 октября 1990 года вторая сессия областного Совета XXI созыва приняла решение «О статусе Тюменской области», которым была определена необходимость разработки статуса Тюменской области как целостного социально-экономического территориального комплекса и определены следующие принципы как основа при разработке статуса:

- а) область и автономные округа должны иметь статус субъектов Российской Федерации;
- б) функции и правомочия областного Совета народных депутатов образуются в соответствии с компетенцией, устанавливаемой Конституцией РСФСР, и делегированы частям функций и полномочий субъектами самоуправления, расположенным на территории области.

На второй сессии областного Совета было принято Положение о статусе Тюменской области, которым определена целостность Тюменской области в составе Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов. Функции и правомочия областного Совета народных депутатов образуются в соответствии с компетенцией, устанавливаемой Конституцией РСФСР, и делегированы частям функций и полномочий субъектами самоуправления, расположенным на территории области.

На второй сессии областного Совета было принято Положение о статусе Тюменской области, которым определена целостность Тюменской области в составе Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов. Фактически это раздел области на три части. На третьей сессии депутаты окружного Совета исключили определение «вне округов» и приняли решение о необходимости заключения соглашения между Ханты-Мансийским автономным округом, Ямало-Ненецкой республикой и Тюменской областью. Областной Совет считает, что соглашение должно заключаться не между территориями, а между Советами народных депутатов, являющимися органами власти.

На третьей сессии областного Совета 31 января 1991 года внесено изменение в положение о статусе Тюменской области следующего содержания: «Ямало-Ненецкий и Ханты-Мансийский автономные округа в соответствии со статьями 71, 83 и 84 Конституции (Основного закона) РСФСР входят в состав Тюменской области и имеют права и обязанности, установленные действующим законодательством». Совместными усилиями жителей, депутатами

Советов различных уровней удалось сохранить целостность Тюменской области, но отношения структур власти и управления существенно изменились.

При наличии на территории Тюменской области трех равноправных субъектов федеративных отношений необходимо было срочно разделить полномочия между областным Советом и окружными Советами народных депутатов.

Поэтому был разработан проект соглашения о разграничении полномочий Тюменского областного, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого окружных Советов народных депутатов в сфере экономических отношений.

Проектом соглашения подтверждается целостность Тюменской области, подтверждены полномочия областного Совета и определен перечень вопросов совместной компетенции. Подтверждено, что решения Тюменского областного Совета по вопросам экономических отношений, относящихся к исключительной компетенции областного Совета, являются обязательными для исполнения Советами народных депутатов автономных округов, а также предприятиями и организациями округов.

К исключительной компетенции областного Совета сторон соглашения относили:

1. Защита экономических интересов «сторон» соглашения в вышестоящих органах в деле реализации централизованно выявленных всех видов ресурсов по согласованным принципам и условиям.
2. Управление сферами деятельности, которые по своему характеру требуют единого в масштабах области руководства: энергоснабжение; связи; авиационный, речной, железнодорожный и трубопроводный транспорт; здравоохранение; вузы, техникумы; экологи-

ческое оздоровление территории области.

К совместным полномочиям отнесены: лицензирование и квотирование поставляемой на экспорт продукции (товаров); заключение межрегиональных и внешнеэкономических соглашений по обеспечению населения области продовольствием, товарами народного потребления, новыми технологиями по их производству, совместному строительству предприятий и объектов социальной сферы; разработка, определение долевого участия «сторон» и реализация общеобластных программ; осуществление согласованной политики в области цен; образование совместных целевых фондов (включая валютные); осуществление на долевых началах распоряжения и использования природных ресурсов; согласованное формирование и осуществление политики в сфере культуры, образования, здравоохранения, градостроительства, охраны природы.

Соглашение не предусматривает ограничения прав и полномочий городских и районных Советов народных депутатов как в экономических отношениях с окружными Советами, так и с областным Советом народных депутатов.

Как будут развиваться события дальше? Сегодня много желающих перекроить административно-территориальное деление РСФСР. Предлагаются республики (Дальневосточная, Сибирская, Уральская и т. д.), экономические регионы (Уральский, Томско-Омский, Среднесибирский; Кеми-Ненецкая, Татарская, Башкирская и другие республики), другие варианты. Пора прекратить перекраивать карту в политических целях, остановиться и сохранить исторически сложившиеся границы республик, краев, областей, автономных областей и округов, заняться разрешением экономических проблем. Выход из экономического кризиса, тогда будем разбираться во взаимных претензиях народов и территорий.

Хочется верить, что во-зладает здравый смысл, и три равноправных субъекта Федерации и дальше будут руководствоваться принципом соглашения при решении экономических, социальных и политических проблем.

В. УЛЬЯНОВ,
зам. председателя обл-совета.

ГРАНИ СОЦИАЛЬНОЙ СПРАВЕДЛИВОСТИ

Удачная покупка совершена начальником автотранспортного предприятия № 5 Запсибирстроя Л. А. Полонским. До повышения цен он успел приобрести в личное пользование автомобиль «Москвич 2141». Поздравить бы его с обновкой «средства передвижения», порадовать за счастливчика, да рука не поднимается. С «Москвичом», как говорится, не все чисто...

«МОСКВИЧ» для настоящего мужчины

Во-первых, о покупке Леонид Александрович умолчал в коллективе предприятия, и были, видно, на то свои причины, продиктованные не только его личной скромностью. Скажи он заранее о своих планах, и поздравления могли быть довольно жаркими. Ведь в автобазе желающих приобрести автомобиль свыше сотни человек наберется со стажем работы куда больше, чем у своего начальника, который и трех лет еще в этом кресле не просидел. Боюсь, что в объятиях его бы крепко потискали.

Чтобы не отвлекать свой коллектив от поздравлений и отправился Л. А. Полонский за личным автомобилем по служебной командировке. За одно и водителя Н. Султанова со своего служебного автомобиля прихватил, не надеясь на собственный шоферский опыт. Дорога-то предстояла дальняя — машину гнать пришлось на Украину.

Во-вторых, на одной из баз Тюмени он получил для баласта еще и 10 новеньких жигулевских покрышек, чтобы пригруженный «Москвич» уверенно чувствовал себя на поворотах. При этом «в спешке» забыл отдать кладовщику документы, выпущенные на имя бригадира АТП-5 Подрезова.

Памятая о том, что скромность украшает человека, Леонид Александрович не стал втягивать коллектив в дежурку машины, а попросил распределить ее в объединении автомобильного транспорта г. Тюмени. Начальник оного Ю. Шацкий все любовно устроил, отремонтировав в сопроводительных для профкома документах Л. А.

В. КАЛАЛЬ,
депутат городского Совета.

ПИСЬМО В «СТ»

ЭТО ЕЩЁ ТОЛЬКО ЦВЕТОЧКИ

Прочитав в газете интервью с председателем райисполкома Первым, с пониманием принял его слова о том, что нужно обратить внимание на подрастающее поколение Сургута.

В городе полно различных киосков, где торгуют цветами, привезенными за тысячи километров, которые на второй день после покупки превращаются в веник. Неужели наш комсомол не может организовать выращивание цветов в сургутских теплицах и продавать их населению с привлечением учащихся города с платой за выполненную работу?

Формы организации этой работы могут быть самыми разнообразными: от помощи спонсоров

до организации малого акционерного предприятия с участием взноса от родителей (с возвратом взноса по окончании школьного образования или выхода из общества). Кроме этого, на летний период ребят можно привлечь для выращивания птицы и кроликов, то есть организовать мини-фермы при любом предприятии, а расчет произвести по количеству результату их трудовой деятельности.

Рок-фестиваль проводим, находим деньги, это тоже нужное дело, мы понимаем. Надеемся, найдутся деньги и для организаций труда ребят.

Работники общественного питания.

Предприятие «Кемпинг» ПРИГЛАШАЕТ К СОТРУДНИЧЕСТВУ НА КОНTRACTНОЙ (договорной) ОСНОВЕ распределение, животноводов, юриста — специалиста по хозяйственному праву, водителя с частным автомобилем типа ПАЗ, КАвЗ, ЗИЛ-130, ГАЗ-53, 52.

Обр. по тел. 6-61-45, 2-26-69, ост. «УВД», ул. Маяковского, 9а, хозяйствено-экономическое товарищество «Возрождение».

Для чего человеку газета? Правильно, не для того, чтобы селедку в нее заворачивать. Я лично открываю ее затем, чтобы посмотреть, чем люди дышат. Открываешь и видишь: дымом пороховым. Что ни статья — то артиллерийский обстрел, что ни взгляд на депутатов — то «карабах». Хотела было к «Товарищам» обратиться с просьбой не засорять детям легкие, да вижу, что и сама уже надышалась.

Прихожу за информацией в военкомат. Смотрю на человека — вижу танк. А из него меня в узкую щель рассматривают, причем с дальним прицелом. Но мне не страшно, у меня мирные цели: что здесь люди думают об изменениях в школьной программе по военной подготовке? Что нового могут добавить они к «патристическому воспитанию»? Узнаю: план по допризывникам выполняется, то есть набирают столько, сколько требуется; дезертиров из числа сургутян нет, но вот картотека склоняющихся от службы в армии растет. Волнуюсь: лёт через пятьдесят и во все без защитников Родины останемся? А в чем корни?

Причин оказалось много. Семья растит «маменькиных сыновей». Историки в школе не формируют идейной убежденности. Дети морально не готовы к прохождению службы... В общем, только армия кует настоящих мужчин, а принцип «Не хочешь — заставим!» — самый подходящий.

Зачем школе автомат?

ший для такого дела. Оскорбляюсь, как мать, примитивным производством настоящих мужчин. Хочу тоже сесть в танк и жажднуть что есть можна на прощание, но во время останавливаюсь: кроме разрушения и дыма ничего не посеешь. Тогда предлагаю подумать: что будет через пятьдесят лет? Предположительно, исчезнет оружие. Представляю, что ждет автомат Калашникова в школе. А армия? Гм, возможно, и в ней необходимости не будет...

Выходку на воздух и перевожу дух: «далний прицел» оказался мирный. Ну вот и славно. Теперь спокойно можно поработать на будущее.

«Честь, Родина, Свобода» — так назывался диспут, с которым я свалилась на голову первой школе. Тут цели у меня были корыстные: подсматривать, что думают о взрослых наши старшие дети и какую ответственность они сознают, защищая среднюю школу.

Директор Валентина Ильинична Копылова охотно пошла на испытание. Без «танков» мы поняли друг друга, и пятиадцать самых лучших парней и столько же девчат сидели передо мной в условленное время. Почему «самых»? Потому, что я приглашала не развлечься, а шевелить мозгами. Задание — супер-

задача: переплюнуть всех взрослых и попытаться составить свою программу по допризывной подготовке юношей. более совершенную, чем та, по которой ребята прошли от первого и до последнего класса.

Расчет мой был прост. Взрослые ведь только говорят, что они умные. А на самом деле ничего путного для детей придумать не в состоянии. Для педагогов программа — что потрапанная, но удобная роба. И кто бы, и как бы ее ни называл, они к ней привыкли и готовы носить до пенсии. И даже затешит от ее виды — они все равно с ней не расстанутся. Так что никаких иллюзий на этот счет, ребята! Но снимать насильно — грабеж среди бела дня. Подумайте лучше о собственных детях, которые придут после вас в эту же советскую среднюю и будут учиться по такой же программе.

Что-то подобное я «толкнула» детям перед работой. Первыми сбились девочки. Увы, думаю, до сургутских педагогов мне далеко! Но парни трудились здорово! Говорили мы два с лишним часа, едва не заморочив друг другу головы. В конец измучила кассету, пока выловила наши наработки. Уж не взывите, строгие учителя, член богаты...

В армии есть свои плюсы: отслуживший ценит свободу. А мы, в школе, свободу нешибко ценим. Но службу в армии я бы иначе организовал. Почему бы не проходить ее в своем городе и возвращаться вечером домой, как с работы? Есть же опыт в некоторых странах...

— А я не хочу служить и буду стараться поступить в институт, где есть военная кафедра, чтобы по окончании не терять времени на службу.

— Если в школе, как в армии, одинаково маршировать, одинаково одеваться, одинаково думать, то вообще все человеческое можно растерять.

— А вообще-то от кого нам обороныться? От Японии? Так у них вообще очень мало денег тратится на военные расходы.

После второй мировой войны в нашей стране укрепился синдром страха: вдруг какая-то капиталистическая страна нападет. Вот со страха и нарастали вооружение. А теперь народ недоволен.

— Я бы не сказал, что синдром у страны. Мандраж у тех, кто стоял у власти. Народу что? Поесть, нормальные условия создать... А то, что кто-то на нас нападет, волновало тех генералов, которые заседали.

— Возьмем опыт русских офицеров. У них с малых лет детей в семьях

воспитывали и владеть оружием приучали. Нам тоже без военной подготовки нельзя.

— Но для русских офицеров было важным не военный статья, а уметь профессионально защищать свое Отечество. А у нас в армии обрабатывают идеологически: настраивают на какого-то несуществующего врага.

— А в школе нас что, не настраивают идеологически? Рассказывает учитель про автомат Калашникова: «Это автомат для поражения живой силы врага». А где он, этот враг? Мы стреляем из автомата по мишени. Где этот враг? Который? Где его взять?

— А я за веру. Если с точки зрения религии, то я, как христианин, должен за род свой постоять, за родителей. Я бы вместо военной подготовки религию ввел.

— Должны быть кадровые военные. Хочешь — кончай академию и становись профессионалом. А зачем в школе нам военизация?

— Сейчас раздвоение какое-то идет. Офицер говорит об Америке как о враге, а по телевизору видишь, что там друзья. По-моему, нас надо как-то морально готовить к службе в армии, а для этого надо в корне менять систему военной подготовки.

В молодых головах новое укрепляется быстро.

Но когда мы с педагогами делились мнениями о военно-патриотическом воспитании, я почувствовала их неуверенность.

— Военно-патриотическое воспитание? Да его уже нет как такого. Раньше была «Зарница», смотры строя и песни, теперь этого не требуют. А октябрятам парады нравились. Они любили одеваться, маршировать... Каким-то образом дисциплинировать все-таки надо!

— На «Рыцарских турнирах» десять лет назад в латах выходили, костюмы делали. Теперь вот в полуодетых разбойников, пионеров обряжаются. Ну и пусты! По нашим временам да еще форму требовать? Главное — сами фантазируют, сами организовывают... Но, может, и неправильно, что смотры строя и песни забыты?

О чём все-таки грустим? О «строе» или о «песне»? У общества есть вечный опыт: сквозь «строй» с песней прошли в школах «афганцы». А результат? Их можно было вызвать куда угодно, чтобы воевали и убивали. Без ведома какого сорта справедливость отстаивают, и кому это нужно. Довольно описывать все на «системы»! Это ветеранам простиительно: у них за плечами сталинизм, коммунизм, вся боевая жизнь, наконец. Дети «афганцев» должны быть свободными от «измов», потому что в армии сейчас не оружие — сила, а голова.

Л. ЧИСТОВА
(Студия «Логос»).

С НАЧАЛОМ ДАЧНОГО СЕЗОНА И ПО НАСТОЯТЕЛЬНОЙ ПРОСЬБЕ НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ МЫ ВОЗОБНОВЛЯЕМ РУБРИКУ «ВАШИ ШЕСТЬ СОТОК».

И БУДЕТ МОЩНАЯ РАССАДА

ОПЫТОМ ДЕЛИТСЯ ЧИТАТЕЛЬ

Занимаюсь огородничеством более двадцати лет. Этот опыт показывает, что из одних и тех же семян можно получить противоположные результаты. Важно учитывать все — подготовку семян и рассады к высадке в грунт, подготовку почвы к посадке.

О подготовке семян: хранить их нужно в проветриваемой упаковке (коробке, х/б мешке). Перед весной я их закаливаю, выношу на улицу, периодически вношу в дом. А те, что буду сеять, помидоры, перец, тыквы, кабачки, арбузы, дыни, огурцы, пропашиваю в растворах марганца, борной кислоты, говаренной соды, прополоскиваю, кладу в банки, накрываю влажной ватой. На ночь помещаю семена на нижнюю полку холодильника, а днем ставлю на батарею отопления. И так делаю в течение десяти дней. Прокиснулись росточки — можно сеять в ящики. Перец прорастает примерно на 15—17-й день. Помидоры сею в ящики к 1 апреля. Перец — примерно на неделю раньше. Морковь высеваю в грядку сеянью.

Самое трудоемкое дело — вырастить рассаду. Почва не должна быть слишком торфянистой, то есть кислой, лучше сажим готовить лис-

товой перегной, полив водой теплой комнатной воды. Чтобы рассада не вытянулась, я ее закаливаю: выношу в теплицу на день, и тогда листья становятся упругими, жесткими, стебель от основания синеет.

Предпочитаю высаживать рассаду в отдельные баночки. Если планирую посадить 100 корней помидоров, то рассады выращиваю в два раза больше, а остальное отдаю желающим. Этот брак бывает лучше, чем рассада у некоторых огородников. Раньше сама пользовалась такими остатками, пока не задумалась над вопросом: почему у соседей краснеют помидоры почти все на корню, а у меня дома в ящиках?

Выращивание рассады — дело трудоемкое, некоторых отпугивают неудачи, но нужно учиться на собственном опыте. Всегда испытываю новые семена, выбираю лучшие, однако с выводом не спешу: наблюдаю года два. Пишу письма знающим людям, покупаю семена по переписке, в магазинах «Семена».

Несколько слов о кабачках: развозжу два вида — белые и цукини. За нежную мякоть люблю белые, за легкость — цукини. Их употребляем ближе к весне. Храним в подвале (мож-

но и дома в прохладном месте). Семена вызревают к середине зимы, становятся крупными. Пророщиваю их в отдельных баночках, затем переношу в грунт. Кабачки боятся заморозков — не любят темноту. Чтобы завязи не отпадывали, нужно проводить искусственное опыление, удалять листья, ведь пыльца разносится ветром и она должна быть сухой.

Более нежная культура — баклажаны. Их лучше вырастить рассадой и затем перенести в теплицу. У баклажанов с редкой общей врагом, он очень мал, но вреда причиняет немало. Большое растение обычно угнетено, листья буреют, засыхают. Боролась различными средствами, использовала молоко с чесноком. Вы

правились кусты, плодов было много, кусты мощные. А вот на даче (торфа там много) не выросли плоды, хотя ботва была хорошей. Думаю, что и засуха навредила. Баклажаны сею одновременно с томатами.

Огурцы могут начать плодоносить очень рано. Но для этого сею рассаду только по одному корню. Пересадку в гряду делаю осторожно, прикрывая ее от солнца и холода. Окрепнет, и тогда для проветривания в стеклах оставляю отверстия. Прищипываю после трех

настоящих листьев (бывает больше плетей и плодов). Дыни, тыквы сажу в междуурядьях облекших (там для плетей простор). Болезненно пересадку перенесли арбузы, лучше оказались те, которые сразу посадила в грунт.

Капусту сею в холодный парник (она тогда не вытягивается), пикирую тоже в холодный парник (каркас деревянный, высотой 30 см, покрыт стеклами), его можно перенести в любое место. Рассада вырастает мощная.

Почва удобряется чаще всего торфом, так как он более доступен. Но он может подвести огородника. В жаркое лето почва прогорает, влага испаряется. Разумно добавить в грунт листового перегноя, тяжелой, глинисто-илистистой почвы, перекопать. В такой почве влага будет держаться лучше, хотя придется чаще проводить рыхление. Если на даче растет кислица полевая, значит, почва кислая.

Удобрения почти не применяю, использую золу, куриный помет. При поливе огурцов, дыни, арбузов холодной водой замедляется их рост. Многие спрашивают: когда сеять ту или другую культуру? В каждом крае весна своеобразна, так что решайте сами, дайте ежегодно записи, когда сеяли, каков результат, какова была погода, ведите наблюдения о заморозках. На следующий год вносите коррекцию.

З. УСОВА,
пенсионерка.



ЧТО ПОСОВЕТУЕТЕ, ДОКТОР?

Псевдотуберкулёз

«Действительно ли в Сургуте была серьезная вспышка псевдотуберкулеза? Расскажите об этом заболевании, о мерах профилактики».

(Из письма Л. Дукиной).

Действительно, в области продолжает оставаться напряженной ситуация по псевдотуберкулезу. В прошлом году были крупные вспышки в Тюмени, Мегионе, Радужном. В два раза повысился тогда уровень заболеваемости в Сургуте.

Что же мы должны знать о псевдотуберкулезе? Это кишечная инфекция, не имеющая ничего общего с таким серьезным заболеванием, как туберкулез, и названа лишь потому, что ученые обнаружили морфологические изменения в тканях органов, сходные с туберкулезом. При использовании пищи сырых овощей и корнеплодов следует подвергать их щадящей обработке: хорошо промывать водой, удалять остатки земли, все подгнившее, оплескивать кипятком.

При заражении наблюдаются многообразные проявления болезни — повышение температуры, тошнота, рвота, жидкий стул. Также характерно и появление сыпи. Почти у всех больных отмечаются изменения со стороны опорно-двигательного аппарата.

Основу профилактики псевдотуберкулеза составляет истребление грызунов, соблюдение санитарного режима в местах хранения пищевых продуктов и в сети общественного питания. И, конечно же, немаловажную роль играет грамотность в вопросах санитарно-гигиенического просвещения каждого человека.

Н. НИКУЛИНА,
врач-эндемиолог.

СПРАШИВАЙТЕ — ОТВЕТИМ

ПРИВЕТ РОДНЫМ... В ПОСЫЛКЕ

Не так давно доднинчик В. Крюковцев в своем письме в «Сургутскую трибуну» был возмущен повышением тарифов Министерства связи на не-бывшую высоту. Он, так сказать, предупредил события. Действительно, со 2 апреля тарифы на некоторые виды услуг почтовой, телеграфной, междугородной телефонной связи были изменены в сторону повышения.

Конверты и открытки с номиналом в копейках сейчас будут стоить 10 копеек. Причем до выпуска новой марочной продукции на каждый конверт и открытку наклеивается дополнительное еще одна марка достоинством в 3 копейки. Цена конверта будет изменена от руки.

Тарифы на простые бандероли также претерпели изменения. В сред-

нем рост составил 154 процента.

Одним из распространенных видов почтовых отправлений являются заказные письма и бандероли. Их оплата находится в прямой зависимости от веса, однако по письмам допускается небольшое изменение. Например, со 2 апреля пересылка заказного письма весом 20 граммов стоила 10 ко-

пек, сейчас стоит 13 копеек.

С возрастанием веса значительно увеличивается и сбор при приеме бандеролей. Начиная со 100 граммов, сбор возрастает до 128 процентов, а максимально, то есть до 2 килограммов, — до 147 процентов. Например, при пересылке заказной бандероли весом в 2 кг прежний тариф был равен 2 руб. 15 коп., новый — 3 руб. 17 коп.

Теперь о посылках. Характер взимания платы не поменялся. Как и прежде, сумма сбора определяется по тарифному пайсу, то есть в зависимости от пункта наз-

начения. В среднем увеличение тарифа произошло на 100 процентов.

Одними из распространенных пунктов, куда отправляются посылки из Сургута, являются Куйбышев, Курган, Кустанай, Центральная часть России, Новороссийск, Пермь, Омск, Томск, Казахстан, Марийская и Мордовская Республики, Удмуртия, Татарстан. Удорожание сборов в этой тарифной зоне довольно значительно — в 2,8 раза. И наиболее дорогие посылки и бандероли при отправке наземным транспортом будут в две области — Свердловскую и Челябинскую. Пла-

та превышает прежнюю в 3,3 раза.

Возрос и страховой сбор за оценку посылок и бандеролей (30 копеек с каждого 10 рублей). Но все-таки во избежание неприятностей оценку почтовых отправлений следует производить в соответствии с вложени-ем.

С незначительным увеличением будет оплачиваться пересылка простых и заказных уведомлений.

На прежнем уровне остались сборы за почтовые и телеграфные перевозки. Однако произошли изменения в отношении телеграфных отправлений. Каждое слово в

телеграмме подорожало на 1 копейку, в срочном — на 5 копеек. Увеличился телеграфный сбор на 5 копеек. Телеграфное уведомление стало стоить полтора рубля (было 95 копеек).

Что касается международной телефонной связи, то каждая минута по каждой тарифной зоне будет стоить на 5 копеек дороже.

Тарифы на услуги городской и сельской телефонной связи, радиофикации рассматриваются окружсполкомом и после утверждения будут сообщены дополнительно.

Районный узел связи.
Редактор
Н. И. БАТАЛОВ.

КИНО

«ЭНЕРГЕТИК»
23—25 апреля. «Стрелы на дорогах» — в 15, 18, 21.

«АВРОРА»

23—25 апреля. «Зимняя вишня» — в 12.30, 14.30, 16.30, 18.30, 20.30.

«ГЕОЛОГ»

23—25 апреля. «Американский орел» — в 19, 21.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ВИДЕОСАЛОН

24 апреля. «Звездные войны» (VI эпизод) — в 10, «Человек-лиза» — в 12.30. «Назад, в будущее» (II часть) — в 14.30. «Звездные войны» (IV эпизод) — в 17. «Вспомнить все» — в 19.30.

25 апреля. «Дорога, я уменшил детей» — в 10, «Звездный патруль» — в 12, «Назад, в будущее» (III часть) — в 14.30. «Звездные войны» (V эпизод) — в 17, «Унесенные ветром» (I фильм) — в 19.30.

Поздравляем!
От всей души поздравляем ИГНАШОВУ Нелли Лаврентьевну с юбилеем. Счастья Вам, здоровья, творческих побед! Педагогический коллектива школы № 13.

РАЗНОЕ

ПРОСЯТ ВЕРНУТЬ ЗА ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ утерянное водительское удостоверение на имя Гудима В. М. — по адресу: ул. Дзержинского, 6, кв. 107.

сумочку с документами, водительское удостоверение, техпаспорт на имя Евдокимова Сергея

Николаевича — по адресу: пр. Комсомольский, 12, кв. 38.

Клуб «ВСТРЕЧА» приглашает на ВЕЧЕР ОТДЫХА всех тех, кому за 30, 26 апреля в 19 часов. Наш адрес: ул. 50 лет ВЛКСМ, 1, КСЦ «Досуг», тел. 7-58-91. Билеты продаются ежедневно с 9 до 21 часа.

ВНИМАНИЕ!

28 апреля в 12 часов в детской музыкальной школе № 1 имени Знаменского состоится ОТЧЕТНЫЙ КОНЦЕРТ. В программе концерта примут участие: ансамбль скрипачей, фольклорный класс, хоровые коллективы школы, детский инструментальный ансамбль, оркестр народных инструментов. Состоится весенняя ярмарка.

ВНИМАНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ!

В магазине «ПРОМТЕЙ» поступили в продажу СКЛАДНЫЕ ВЕЛОСИПЕДЫ «Весна» по цене 260 рублей.

Магазин «ИЗУМРУД» доводит до сведения населения города, что цепи на ювелирные изделия со 2 апреля не изменились. Просим посетить наш магазин в удобное для вас время и сделать покупку. Имеется широкий выбор изделий из золота.

28 апреля в 10 часов в актовом зале УМР-2 треста Сургутнефтеспецстрой проводится СОБРАНИЕ членов кооператива «ПРИБРЕЖНЫЙ» с повесткой дня: строительство водопровода и дорог, разное. УМР-2 треста СНСС расположено около пивзавода. Ост. авт. № 100. Явка членов кооператива обязательна.

Реализую РАССАДУ ПОМИДОРОВ. Обр.: ул. Энтузиастов, 49; Тарасенко В. А. (с 8 до 18 часов); тел. 6-24-46.

Сургуттехонторг ПРОДАЕТ «РОБОТРОН-1720», КУПИТ «РОБОТРОН-1711». Обр.: Нефтеюганское шоссе, 4; тел. 6-34-84.

РЕКЛАМА СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ

МЕНЯЮ:

двуухкомнатную благоустроенную квартиру (выкупленную) в г. Енакиево Донецкой обл. (центр города, телефон на автомобиль УАЗ-469 новый или любую модель новых «Жигулей»). Тел. 9-38-70 (после 17 часов);

двуухкомнатную квартиру ленинского проекта в г. Сургуте (в районе «Авроры») на двух- или трехкомнатную в г. Нефтекамске Баш. ССР. Тел. 2-44-00 (до 18 часов);

двуухкомнатную ленинский проекта (27,2 кв. м, 2 этаж) на две однокомнатные (одну — ленинского). 1 и 5 этажи не предлагать. Обр.: ул. Островского, 21, кв. 93 (после 18 часов);

трехкомнатную благоустроенную квартиру в г. Кременчуге Полтавской обл. на четырехкомнатную в г. Сургуте или ту же трехкомнатную в г. Кременчуге на двухкомнатную в г. Сургуте и двухкомнатную в г. Кременчуге на четырехкомнатную в г. Сургуте. Обр.: ул. Энтузиастов, 35, общ. № 2; тел. 6-53-28, к заведующей;

трехкомнатную благоустроенную квартиру по ул. Мира, 30, кв. 66, СРОЧНО на двух- и однокомнатную или на две однокомнатные ленинского проекта. Обр.: ул. Первопроходцев, 4а, комн. 917 (25 кв. м), после 19 часов;

однокомнатную благоустроенную квартиру в г. Жирновске Волгоградской обл. на равноценную или двухкомнатную в г. Сургуте. Обр.: ул. Энтузиастов, 43; тел. 6-54-42, отдел кадров;

В управление СПЕЦПОДЗЕМСТРОЙ — бурильщиков на ударно-канатный станок УКС-22М и УКС-30, проходчиков 4—5 разрядов. Работа в черте города. Одиночным предоставляется общежитие. Обр.: ул. 30 лет Победы, 34; проезд до ост. «ДК «Строитель».

В дорожное ремонтно-строительное управление горисполкома — водителей с категориями «Д»,

две двухкомнатные квартиры благоустроенные в г. Сургуте на трехкомнатную квартиру в городах: Кавказские Минводы, Ставрополь, Черкесск, Нальчик, Караачаевск, Невинномысск, Баксан. Обр.: ул. Мира, 10, кв. 52 (после 19 часов);

трехкомнатную благоустроенную квартиру (43 кв. м, 3 этаж) в г. Ургенч Молдавской ССР на равноценную или четырехкомнатную квартиру в г. Сургуте. Обр.: ул. Дзержинского, 15, кв. 4;

трехкомнатную благоустроенную квартиру (5 этаж, две лоджии, телефон) в г. Резина Молдавской ССР на равноценную или четырехкомнатную квартиру в г. Сургуте. Возможны варианты. Тел. 6-95-75, Кузнецова, с 8 до 17 часов.

НА РАБОТУ

В управление детскими дошкольными учреждениями ПО Сургутнефтегаз — воспитателей, помощников воспитателей, санитарок-нянь, подсобных рабочих, рабочих по текущему ремонту и содержанию зданий, рабочих погрузочно-разгрузочных работ в ясли-сады, слесарей-сантехников, столярщиков, грузчиков, швейцаров, общежития, плотников, воспитателей, пом. воспитателей в детские сады. Одиночным предоставляются прописка и место в общежитии. Проезд авт. № 9 от ост.

БАНК ИНФОРМАЦИИ:

Сургутское УТТ-5 объявляет НАБОР НА КУРСЫ подготовки машинистов бульдозера Т-501, Т-150, КО-705, машинистов автогрейдеров ДЗ-98, ДЗ-122, экскаваторщиков, электриков и автоэлектриков, слесарей КИП, токаря-фрезеровщика, слесарей по ремонту СДМ, слесаря по ремонту и эксплуатации газового оборудования, дорожных рабочих на период с 15 мая по 15 октября. Обр.: 8-й промузел, ул. 4 «П»; тел. 6-60-53.

В производственно-ремонтное предприятие Тюменьэнергоремонт — токарей, фрезеровщиков, слесарей по ремонту энергетического оборудования, газоэлектросварщиков, слесарей-сантехников, слесарей-электриков, строильщиков, грузчиков, швейцаров, общежития, плотников, воспитателей, пом. воспитателей в детские сады. Одиночным предоставляются прописка и место в общежитии. Проезд авт. № 9 от ост.

Школа «КУМАДО» начинает НАБОР молодых людей с 12 до 25 лет для занятий одним из самых популярных видов восточных единоборств — каратэ. Набирается всего 3 группы. Запись производится две недели — с 25 апреля по 9 мая по адресу: ул. Энтузиастов, 49, школа № 6 (спортзал). Вход с улицы. Ежедневно с 19 до 21 часа.

Школа «Кумадо» культивирует традиционное каратэ стиля шотокан. Специализирует направление японского мастера Хироказу Канадзawa (9 дан). Школа «Кумадо» соблюдает традиционные ритуалы и этикет в додзе (спортзал). В дальнейшем школа «Кумадо» будет развивать такие виды боевых искусств, как кендо (фехтование на мечах), айкидо, кобудо (борьба с применением мелких предметов), ниндзяцу. Только с помощью наших учителей вы приобретете здоровое тело и здоровый дух. СПЕШИТЕ! Количество желающих записаться ограничено! Наши спонсоры — совет самоуправления мкрн. № 1 и № 2, ЖЭУ-1.



626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а. Телефоны: приемная, редактор — 2-25-64, зам. редактора — 6-60-38, секретариат — 6-60-92, отдел сельской жизни — 7-56-06, спорта — 6-67-57, экономики — 6-63-63, культуры и правовых проблем — 2-29-81, промышленности — 7-56-04, бухгалтерия — 2-29-86, директор типографии — 2-92-51, технолог — 2-92-89, бухгалтер типографии — 2-52-08. Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Печатается офсетным способом.

Сургутская городская типография управления издательства, подает заявки в книжной торговли Тюменского облисполкома. Заказ 3651. Тираж 44.200.